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UMiM

Dr. G. Popovici.
(p.) Luptele noastre politice au devenit 

atât de grele în monarchia austro-ungară, 
încât o simplă isbândă electorală pe par
tea noastră trece în seamă de eveni
ment.

Da; eveniment, prea îmbucurător 
eveniment e pentru întreaga românime 
resultatul alegerii electorale, efectuite în' 
Bucovina în 4 Martie n. c.

Ziua aceasta va fi însemnată în ana
lele Bucovinei ca zi de mare importanţă 
istorică, şi noi salutăm în ea primele 
raze ale unui viitor mai bun, mai priel
nic, mai fericit pentru mult cercaţii no
ştri fraţi din Bucovina.

Dacă adevărat e, precum adecă ade
vărat t r e l  u e sé fie, că poporul îşi 
croeşte totdeauna singur soartea sa, atunci 
fraţii bucovineni pot sé fie mândri şi fâ- 
loşi, căci au pus singuri temeliile unui 
viitor mai senin, ale cărui raze căldu
roase sé sperăm, că în curénd se vor 
revérsa cu prisosinţă asupra lor.

Poporul român bucovinean a înce
put o luptă nouă şi o vieaţă nouă!

Vorbim despre poporul de rînd, de
spre massele poporului bucovinean, care 
acum a intrat în lupta electorală pentru 
prima-dată.

Până acum şi pentru poporul buco
vinean au fost închise căile constituţio
nale. Drepturile cetăţeneşti le cunoştea, 
dacă le cunoştea, numai din auzite. E 
par’că blástém pe puterile de stat din 
întreaga noastră monarchie, ca în nimic 
sé nu se arete mai tari şi mai energice 
decât în împedecarea exercitării dreptu
rilor, şi în confiscarea lor. Aşa e la 
noi In Ungaria, şi aşa era şi dincolo în 
Austria.

Silită de împregiurări, puterea de 
stat din cealaltă parte a monarcbiei, a 
trebuit Insé se cedeze, şi se deschidă 
porţile constituţiunii şi pe seama masselor 
de popoare.

Astfel a fost chemat şi poporul ro
mân din Bucovina la urnă, ca să-’şi ro
stească cuvântul. Şi poporul român bu
covinean s’a pronunţat! Conştiu de 
drepturile sale şi conştiu de demnitatea 
sa naţională, s’a pronunţat astfel cum 
l-a dictat inima, şi astfel cum cer inte
resele neamului nostru.

Poporul român bucovinean a arétat 
că are o comoară nepreţuită, conştiinţa 
naţională, şi întreaga ei valoare a scos-o 
la iveală. £ă o vadă lumea, şi se ţină

seamă de ea, căci e o putere în care 
zace biruinţa sigură!

Onoare poporului român din Bu
covina !

Nu cunoaştem încă amănuntele ale
gerii, şi nu ştim de s’au făcut ori ba 
presiuni asupra alegătorilor, de au fost 
ei expuşi ori ba ingerinţelor venite din 
partea stăpânirii. Dar’ resultatul şi în- 
tr’un cas şi într’altul e Impunător. Căci 
de nu s’a făcut nici o presiune din partea 
puterii de stat, e semnul că aceasta a 
fost în curat cu tăria poporului, şi a 
ţinut cont de ea.

Ear’ de s’a făcut, poporul treaz şi 
matur a respins cu energie toate amenin
ţările, intimidările şi ademenirile, arătând 
puterii de stat, că deşi abia acuma trezit 
din somnul în care îl adânciseră aceia 
cari ’l-au fost despoiat de drepturile sale 
cetăţeneşti: nu s’a clătinat, nu a şovăit, 
nu s’a frecat la ochi, căci ochii îi erau 
deschişi de mult, ci a intrat în lupta aş
teptată cu atâta dor şi sete ca nn vecbiu 
râsboinic, cu energie, cu demnitate, şi cu 
dorul de isbândă ascuns în inimă.

Aşa fac popoarele mature. Aşa fac 
popoarele, cari ştiu sâ umble pe picioarele 
proprii, numai calea să li-se deschidă!

încrederea poporului român din Bu
covina s’a concentrat în persoana dlui Dr. 
George Popovici. Cum auzim domnul 
Popovici e om tinăr încă, dar’ om cu 
carte şi om de inimă. Nu are trecut, 
dar’ are viitor. Viitorul îl aşteaptă ca 
o carte deschisă, cu file albe, cari tre- 
buesc umplute. Dînsul are să le umplă. 
La dînsul e rîndul acum, să arate că po
porul nu s’a înşelat în speranţele legate 
de alesul seu. Şi nu se va înşela. Po
porul nu greşeşte. Fie din instinct, fie 
la boldul puterii veclnice şi nevăzute, po
porul a ştiut totdeauna pe lângă cine să 
se grupeze şi pe cine să-’l ridice la ran
gul de conducător al seu.

Când poporul transilvănean nu avea 
inteligenţă din sinul seu, nu avea oameni 
cu carte, s’a grupat în giurul unui ţeran 
simplu, om fără carte, dar’ om de inimă, 
pe lângă Nicolae Ursu Horia, şi ’i-a 
zis: „tu ai sé ne fii cap şi conducător / “ 
Şi poporul bine a ales. Horia a fost 
un conducător al poporului transilvănean, 
care ni-a înfrumseţat istoria cu pagini 
glorioase. A suferit moarte, dar’ s’a 
arătat demn de încrederea semenilor sei!

Acum poporul român bucovinean s’a 
grupat în giurul dlui Dr. George Popo
vici, pentru-că a văzut că dînsul e cu 
un lat de palmă mai înalt decât ceialalţi 
buni ai sei, atât în simţeminte naţionale, 
cât şi în dorul de a munci pentru binele

poporului, şi ’i-a zis: „tu să ne aperi 
drepturile noastre, tu să ne fii cap şi 
conducător/ “ Şi poporul nu se va înşela 
în alegerea sa.

Dl Popovici va fi un bun conducător. 
Va apăra interesele alegătorilor sei cu 
căldură şi cu energie. Mai ales cu ener
gie. Căci în luptele noastre naţionale 
energie se cere. Multă energie, nemăr
ginită energie.

Legănaţi în această credinţă, salutăm 
din inimă pe noul apărător al causei na
ţionale comune, pe noul conducător al 
fraţilor noştri din Bucovina. Salutăm pe 
alesul şi felicităm pe alegători pentru is- 
bânda lor.

Ziua lor de bucurie e zi de bucurie 
şi pentru noi, — căci sânge fiind ei din 
sângele nostru, laolaltă avem să ne tân- 
guim şi laolaltă să ne bucurăm!

Sib iiu , 6 Martie n.

Misiunea cabinetului Bânffy. Ofi
ciosul Pol. Ért. primeşte din Viena informa- 
ţiunea autentică şi deamnă de crezémént, că 
— zéu — cabinetul baronului Bânffy are misiu
nea nu numai de a reînol pactul vamal-comercial 
cu Austria (fireşte, aşa cum cer interesele Au
striei), ci a mai supune aprobării şi acceptării 
parlamentului maghiar încă şi o nouă lege 
despre apărarea patriei, ale cărei principii fun
damentale formează deocamdată secretul cer
curilor mai înalte de stat. Se dă însă cu so
coteală, că e vorba despre o nouă organisare 
a armatei austro-ungare.

Adecă Bânffy are misiuni grele! Singur 
o spune, prin oficiosul seu »Pol. Ért.« E mo
dest omul!

Lupta pentru şcoale. în şedinţa 
ultimă a comitetului administrativ din oraşul 
Verşef, s’a plâns inspectorul de şcoale Se- 
beszta, că în şcoalele orăşeneşti de acolo nu 
progresează învăţarea limbei maghiare şi anume 
pentru aceea, pentru-că la şcoalele comunale 
patru, ear’ la cele confesionale şepte dintre 
învăţătorii aplicaţi, nu ştiu ungureşte. Şi 
fiindcă oraşul a luat mai de mult hotârîrea, 
că detrage subvenţiunea dela şcoalele confe
sionale sârbeşti, până atunci până când nu se 
prefac în şcoale comunale, ear’ afacerea în 
urma apelaţiunei Şerbilor, se află de present 
la ministrul de culte şi instrucţiune publică: 
a cerut ca raportul seu să se trimită mi
nistrului în chip de urgenţă pentru resolvarea 
afacerii.

Membrii comitetului, de naţionalitate 
sârbă, domnii Dr. Zveici, Dr. Milosavlevici şi 
Costici au pus însă pe domnul inspector de

şcoale la locul seu, dovedindu-’i cu legea în 
mână, că nu numai în toate şcoalele popo
rale din oraşul Verset, ci chiar şi în clasele 
inferioare ale şcoalei reale de acolo ar trebui 
se fie limba sârbă limbă de propunere. Pe 
lângă toată apărarea energică şi bărbătească 
a fraţilor Sârbi, majoritatea comitetului, com
pusă din funcţionari servili a primit propu
nerea inspectorului de şcoale.

Ce sete nebună ’i-a ajuns pe patrioţii 
noştri după şcoalele naţionalităţilor!

Presidentul senatului român.
Foile patriotice din Budapesta primesc 
ştirea telegrafică din Bucureşti, că în 
şedinţa de Joi a senatului român a fost 
ales preşedinte de senat în locul răpo
satului principe Ghica, — dl D. A. 
S t u r d z a , fost ministru president, 
care a întrunit 8 5  de voturi.

Biserică maghiarisată! O nouă 
broşură politică, privitoare la noi, a apărut 
ieri în Budapesta. Autorul Dr. D e m k o  po- 
lemisează cu Beksics, Somogyi şi Beregi şi 
arata, că a s i m i l a ţ i  a de limbă joacă mare 
rol la noi în ţeară. Prin asimilaţie Maghiarii 
se românisează, ear’ prin reasimilaţie Slovacii 
se maghiarisează. Causa acestui fenomen e 
l i m b a  b i s e r i c e a s c ă .  Cere deci pentru 
gr.-cat. biserică cu rit maghiar; în aceasta 
culminează scopul broşurei. Vom reveni.

Pe poverniş.
(m.) Caşul „millenar“ al lui Morzsányi 

şi al consorţului de trei aruncă mari va
luri în ziaristica maghiară. Ziarele îl 
condamnă, cele oposiţionale mai aspru, 
cele guvernamentale mai domol. Poli- 
ticianii şi representanţii opiniunii publice 
maghiare să arată consternaţi şi să nă
pustesc asupra acelora, cari strică numele 
bun al poporului „cavaleresc“, îi condamnă 
îi scot din societatea lor... şi cu aceasta 
afacerea s’a încheiat. Peste câteva zile 
să va mai scrie puţin despre isprăvile 
justiţiei în chestie şi apoi am trecut peste 
tot lucrul.

Curată tragi-comedie !
Nu e acesta primul cas la Maghiari, 

care a avut astfel de început şi sfîrşit 
şi nici nu va fi cel din urmă. Un lung 
şir de asemenea caşuri ’l-a precedat şi 
altul poate şi mai lung îl va urma.

In starea, în care a ajuns socie
tatea maghiară nu să poate altcum.

Odinioară, pe timpul iobăgiei şi al 
robotelor nu să întâmplau lucruri de 
aceste. Atunci nemeşii, grofii şi baronii 
aveau belşug de bani, spatele şi cele 
două mâni ale Românului, Slovacului şi 
Sârbului munceau îndestul, ca „domnii“ 
să trăească în tichnă, să poată face orgii 
şi să-’şi împlinească toate poftele.

Vremile însă au înaintat, iobăgia şi 
robotele le-a spulberat spiritul timpului şi 
toţi am devenit egali, cel puţin într’atâta 
egali, încât nu numai o parte trebue să 
muncim, ca să ne putem câştiga cele tre
buincioase pentru traiu.

Sünt abia cincizeci de ani, de când 
s’a introdus la noi noua ordine de lu
cruri, timp prea scurt, ca un popor des- 
merdat şi susţinut din munca altora, să 
se poată deda cu ea. Urmaşii nobilimii 
de odinioară voesc să ducă şi ei un 
traiu, ca moşii şi strămoşii lor. Munca 
cinstită Insă e prea istovitoare şi de altă 
parte aduce prea puţin pentru o vieaţă 
luxurioasă, cu plăceri extravagante, cu 
maitrese şi alte orgii cheltuitoare.

La toate aceste trebuesc bani şi iar 
bani şi mulţi bani.

Deci a ajunge la bani pe uşor, fără 
osteneală — aceasta e lozinca moderni
lor noştri cavaleri. Dar’ fiindcă pe căi 
drepte aceasta nu se prea poate, se fo
losesc căi lăturalnice, piezişe, spre a ajunge 
la ţintă.

Şi aci începe decadenţa societăţii.
Ca să fim drepţi, trebue să recu

noaştem, că secolul nostru are exemple 
de corupţii, de dilapidări şi mal versaţii 
de bani şi la alte popoare, dar’ nicăiri 
în aşa număr şi măsură mare, ca în Un
garia. „Ca la noi, la nime“. Pe când 
în alte ţeri caşurile de felul acesta sünt 
sporadice, la noi ele se ţin lanţ. Nu 
este an în care să nu ese la iveală două- 
trei şi mai multe isprăvuri „cinstite“ 
chiar de ale acelora dintre Maghiari, cari 
sânt puşi sus şi după posiţiunea lor ar 
trebui să fie modele de onestitate şi mo
ralitate.

Am ajuns acolo, încât bună-oară din 
incidentul lui Dr. Morzsányi, un înalt am
ploiat de stat, secretarul ministerial V ö 
rös ,  vine şi declară în public, că el are 
cunoştinţă, că „deputaţi informatori, 
asemenea lui Morzsányi, sünt foarte 
mulţi*.

Aceasta declaraţie e simptomatică, 
dar’ tot atât de simptomatică apare şi 
ţinuta societăţii în faţa caşurilor „celebre“, 
ce es la iveală. Lucrurile au ajuns aşa 
de departe, încât Maghiarii nu trag con- 
secuenţele şi învăţăturile de lipsă din ase
menea caşuri desonestătoare. Puţină larmă

FOIŢA „TRIBUNEI“.

N O A PTEA .
Când totul tace jos în luncă 
în vălul liniştei ’mbrăcat, —
Eu stau în deal şi plin de gânduri 
Privesc la casa ei din sat.

Duios şi jalnic se preface 
O doină blândă gândul meu, —
Ear’ freamătul de frunze creşte,
Cum cântă frunza, cânt şi eul

ÎN  AMURG-
Trist cântă lebeda în lac 
In taina serii line,
Când paseri dorm, când paseri tac,
Şi frunza e ’n suspine.

Şi frunzele şi vânt şoptesc;
Se mişcă apa sură. —
Ear’ inimile tainic cresc 
De-a dragostei căldură.

Alvescu.

S T I H U R I .
i.

Castele sânt cu mii în lume,
Şi totuşi rar numa-’m găsit, — 
încungiurat de bucurie... 
în ele un om ce-’i fericit.

Dar’ sânt palate ridicate
Din doruri, cânturi şi amor,
în cari bogat şi ’n fericire
Trăeste ori-ce cerşit ori > *

II.
O fată mândră e norocul;
Cine de ea n’a auzit ?
Nu-’i om cărui din depărtare 
Vr’odată să nu-’i fi zimbit.

Cu vocea-’i blândă atrăgătoare, 
Te-adoarme ’n visuri dulci cereşti, 
Dar’ când te scoli, te afli singur 
Şi-’n veci tu n’o mai întâlneşti!

III.
Câte fete până-acuma 
Dragoste nu 'mi-au jurat,
Şi credinţă infinită-,
Dară toate m’au lăsat.

Azi îmi vine să ,le-asamăn 
Unui deal îndepărtat,
Pe car’ ceru’-atâta zace 
Până când nu ’l-ai urcat.

(Batiz.) Trăian.

Din Ţeara Moţilor.
De unde cătana pleacă, 
Rămâne curtea săracă;
Şi carul remâne-’n vale 
Şi casa plină de jale.

Dealul Mare.
Jos, în poale, un colţ de paradiä — o 

pajişte grasă smălţată, ca un covor scump, 
de întreaga floră a ţinutului; sus, pe sprin- 
eeaua dealului, pâlcuri de tufani gârbovi în
chid panorama şi sprigină marginea şoselei 
care ameninţă, par'că, să se prăvălească din- 
tr’o clipă într’a lta ; şi, din poale până în 
creastă, un drum larg şi neted şerpuieşte 
ventriş ocolind, tntr’o imensă spirală, stânca 
uriaşe.

Se mo8orăse vînele d8 oţăl ale cailor 
în opinteli supreme; echoul pădurei exage
rează gemetul jalnic al trăsurei; şi vizitiul, 
punând, ca zăgaz, peptul seu de aramă în
tre prăpastie şi vite, se roagă blând, strigă 
bărbăteşte, ţipă cu glas de fiară, şi ear' se 
roagă, şi ear’ strigă, până când, istovit ca şi 
caii şi asudat ca ei, ajunge, în sfîrşit, în vîr- 
ful platoului.

De aci vezi valea ca o imensă grădină 
împrejmuită de munţi, al căror creştet trufaş 
par’că năzueşte să spargă cerul.

Adăpi caii, împedeci roatele, şi, um
brit de pletele răcoroase ale copacilor gigan
tici cari’şi apleacă, galeş, fruntea spre şosea, 
te săniezi la vale pe un povîrniş care nu se 
mai isprăveşte.

Coloana de praf pe care o laşi în urmă 
se poate tăia în felii.

După lang şi trudit dram în care timp 
ai tot privit cu nesaţ azurul ca ochii me
lancolici ai codănacelor de pe marginea Rinu
lui, şi munţii falnici a căror frunte, pururea 
verde, îţi dă iluzia că se îmbină cu cerul, ză
reşti abia desluşindu-se dintre dealuri, copaci 
şi pâraie, straja satului Bucium — postul 
înaintat al capitalei Moţilor.

Un drum cochet între două rînduri de 
grădini duce la Bucium, ca într’un parc.

Dela o vreme — căci satul e lung — 
partea din dreapta a şoselei se lărgeşte pe 
un câmp de fân cosit care exală un parfum de
licios ; cea din stânga, e găurită pe toată 
întinderea de şteampurile care macină, ziua 
şi noaptea, peatră de aur, şi amintesc, cu 
cadenţa lor monotonă, troncânitul invariabil 
al morilor ale căror roate le învârteau, odi
nioară, caii.

Priveliştea e nu se poate Mai intere
santă. —

Ga din peptul spart al unui uriaş rănit 
ţţşneşte, din munte, un torent bogat de apă, 
care se rostogoleşte, chinuit, într'un jghiab, 
până când cade turbat peste roata şteampului. 
Lemnăria morii tresare şi trosneşte ritmic 
sub cascadă. Dinţii roţii — nişte trunchiuri 
imense — saltă pe rînd şi sfărâmă, în cădere, 
blocul de aur purtător.

Stânca, în al cărei pântece zac de vea
curi avuţii, cedează loviturei necurmate a 
pisălogului şi se risipeşte, măcinată, de-a lun
gul jghiabului, de unde torentul îi ia şi-i 
duce devale partea fără preţ şi lasă, depus 
pe fund, praful portocaliu, ale cărui virtuţi 
sânt mai puternice decât ghiuleaua de tun. j

Şi treci înainte năpădit de o lume de 
cugetări.

La cotul şoselei, după-ce ai trecut de 
casa lui Danciuj — fruntaş, odinioară, între 
cei cari purtau, la cizme, pinteni de aur —• 
zăreşti, la lumina soarelui gata sé se culce, 
un punct lucios ca turnul unei biserici scăldat 
într’un belşug de raze.

Câţi-va soldaţi în uniforma ungurească 
şi potcovarul mustăcios dela barieră te fac 
bő crezi, spre marea ta surprindere, că Abru
dul ’şi-a pierdut caracterul neaoş românesc 
şi că Goldstein Sami ’şi-a intins stăpânirea 
şi asupra Moţilor.

— Sara bună, domnişorule! grăită, pliu 
şi sonor de cătrâ potcovarul care’ţi páré un
gur, te lămureşte asupra greşelei tale şi te 
înviorează. Dela el afli că punctul pe care 
se jucau sglobiu razele soarelui somnoros 
este acoperişul cazarmei pe care Ungurii au 
înfipt-o, ca supremă măsură de precauţiune 
drept în toasta Abrudului.

Şi pe când potcovarul, aiurit de a vedâ 
om din ţeară, povesteşte, cu o vizibilă dar’ 
atingătoare grabă, ce ştie şi ce nu ştie, soldaţii 
în uniforma uugurească trec spre cazarmă, 
după-ce se sbeguiseră la fântână până să-’şi 
umple gamelele cu apă, şi cântă în cor, pe o 
arie sfîşietor de melancolică:

De nnde cătana pleacă,
Rămâne curtea săracă ;
Şi cărui rămâne 'n vale 
Şi casa plină de jale !

(„Epoca“.) R adu.
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în ziaristică, vre-o interpelaţie în dietă şi 
— rămânem tot cum am fost.

Aceasta e tragi-comedia în lucru, 
după-cum am amintit mai sus.

Ruşinea, simţul de cinste şi ones
titate începe a dispărea, căci altcum nu 
s’ar repeta mereu caşuri deasemenea na
tură. Să pare că oamenii încep a să deda 
cu gândul, că aceasta nu poate fi altcum 
şi nu să prea sfiesc a-’şi face daraverile 
pe ori-şi-ce cale, ci cel mult să silesc, 
încât să poate, a le ascunde, ca să treacă 
de oameni cinstiţi, de cavaleri.

Şi dacă să descoper? Respectivii es 
din cluburi, din casine, eventual renunţă 
dela posturi şi dela deputăţie, să retrag 
în vieaţa privată şi duc zile d’albe cu pa
ralele „agonisite“.

Remuşcarea, că au înşelat şi păgubit 
pe semenii lor sau statul, bunul comun 
al tuturora, nu o cunosc, moralitatea a 
dispărut din sinul lor . . .

Cine urmăreşte de un şir de ani 
încoace mersul societăţii maghiare, va 
recunoaşte de fidel tabloul, ce ’l-am 
schiţat aci în câteva trăsături.

Aşa de mult au „progresat“ Ma
ghiarii în privinţa aceasta, încât un ziar 
de frunte, cum e „Magyarország“ declară 
parlamentul maghiar de „un t î r g  pen
tru n e g o ţ u l  en g r o s “ şi propune 
între altele a să decreta, că „folosirea 
posiţiei de deputat spre scopuri materiale 
se constituie un fapt punibil“.

Adecă să se facă legi coercitive pen
tru introducerea moralităţii şi onestităţii 
în societate!

Sermană onestitate!
Eată pe ce povărniş de decadenţă 

merg Maghiarii, un povărniş, care duce 
la prăpastie. Şi dacă n’am constitui îm
preună cu ei un stat, toată treaba ne-ar 
importa puţin, cel mult ’i-am privi com
pătimitor, cum îi privesc alte popoare. 
Dar’ în relaţiunile, în cari ne aflăm cu 
ei, mersul lor ne interesează, cel puţin 
întru atâta, ca să ne grijim să nu ne 
târască şi pe noi în prăpastia, în care 
vor cădea, dacă nu se vor corege la 
timp.

Din Bihor.
— Scrisoare particulară. —
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Oradea-mare şi sfada tinerilor români de 
acolo nu trebue se ne întristeze de loc, ci 
din contră se ne bucurăm, că s’au mai aflat 
oameni îndrăsneţi şi au rupt-o cu servilismul 
Românilor de aici.

Căci bine se fie ştiut, că oameni mai 
oportuni şi mai servili ca inteliginţa din 
Bihor nu cred bö se afle pe întreg teritorul 
locuit de Români. Şi apoi inteliginţa română 
din Bihor mai are şi alt cusur: n’are idei. 
Dela Szalonta până la Vaşcău şi dela Sătmar 
până la Bárod tot teritorul e plin de Români, 
dar’ pentru aceea nu vei afla, se umbli cu 
cu lampa lui Diogene, vre-o asociaţiune româ
nească.

Doamne fereşte, dar’ păcat ar şi fi să 
Be strice armonia cea bună dintre Unguri, 
fraţii noştri — şi dintre Români. în Orade 
nu afli o casină română ori reuniune de fe
mei, ori vre-o bancă românească.

în Beiuş casina română nu numără prea 
mulţi membrii, deşi după cunoştinţa mea e 
singura reuniune cu caracter puţin ro
mânesc.

E o lege antropologică, că omul prin 
coatingere, în societate se cultivă, aci să
formează idei, se dispută, se pun apoi în
praxă şi dau un resultat real.

La Românii din Bihor idei? societate?
luptă pentru id e i? -------ferească Dumnezeu!
mai bine pune banii la busunar şi tace mul- 
com. Că românimea din Bihor încă nu a 
ajuns la starea Rutenilor, nu e de a se atri
bui inteliginţei de aci, ci causa e de a se
căuta în forţa de resistenţâ a ţeranului român. 
A resistat bietul ţeran până acum, dar’ de 
aci înainte nu va mai pută resists, căci acuşi 
îşi va perde şi perina de sub cap. Bine să 
fie ştiut, că Românii din Bihor iau bani dela 
Jidani şi alţi particulari pe 15—20 şi şi 22 
percente şi domnii români dela Orade şi 
dela Beiuş nu văd pericolul acela mare, ce 
resultă de aci. Administraţiunea comitatensă 
după-cum sünt informat ştie de boala aceasta 
periculoasă, ce a molipsit poporul, dar’ din 
politică nu voeşte să se ocupe cu această 
chestie delicată, pentru-că programul lor nu 
e acesta, ci ei au alt program: maghiarisarea, 
întemeierea de şcoli de stat, cari la noi în 
Bihor sünt acum foarte moderne.

Din seamă afară e îngreunat poporul 
român de aci cu datorii şi moşii întregi trec 
în mâna Ovreilor, pentru-că bietul Român nu 
mai poate plăti 20 percente.

Şi nici nu e scăpare deocamdată, pen
tru-că ţeranii români stau şi pe un nivou spi

ritual foarte jos. De pildă în notariatul Lu- 
poiei, cu 5 comune, se află numai un preot 
şi 2 învăţători, dintre cari numai unul ţine 
prelegeri. Celalalt ar ţinea dar’ nu ştie. In 
districtul Geita-maghiară, unde 99'99% sünt 
Români — cel mai curat ţinut românesc din 
Austro Ungaria, cu 49 comune, se află 18 
preoţi, dintre cari 5 preoţi nu au numai 
foarte puţină cualificaţiune, ceialalţi însă pu
ţin se ocupă cu poporul. Cei greco-orientali 
— în majoritate — sünt săraci şi îngropaţi 
în datorii până la urechi, cei greco-catolici 
sünt mari domni, superbi, în familie vorbesc 
ungureşte. O singură însuşire comună au şi 
cei greco-orientali, şi cei greco-catolici,J mai 
toţi sünt inimi şi capete goale.

Tot în districtul Ceica-maghiară se mai 
află şi aceea minune in secolul al XIX-lea, 
că şcoale confesionale nu avem de loc, adecă 
avem scrise pe papir la dl Moga Ilyés pro
topop în Rabageni şi la dl Qoldiş Iozsef în 
Orade, dar’ în comună nu sünt şi nu să face 
absolut nici un progres, nu ştiu băieţii nici 
număra. Sünt informat, că doar’ la şcoala 
confesională din Tasiad se face ceva progres 
şi învăţătorul român de acolo cu diliginţa 
proprie ’şi-a făcut o grădină frumuşică; afară 
de această comună în cercul Ceica-maghiară 
nu se face la şcoale absolut nici un progres.

Tot aşa stau R o m â n i i  din comitatul 
Bihor şi în celelalte părţi, tare cu puţine ex- 
cepţiuni. Şi acum întreb, cum oare Românii 
din Bihor, fără bani şi cu datorii, fără preoţi 
şi fără şcoli poporali, vor pută resista maghia- 
risării în viitor?

Eată de ce se Înmulţesc aci şcolile de 
stat, ca ciupercile după ploaie. Avem însă un 
noroc şi în aceasta nenorocire şi anume, că 
nici în aceste şcoli nu se învaţă nimic. In
spectorul de şcoale al Bihorului se ocupă cu 
învăţământul negativ, drept, că acesta e o 
teoria nouă, dar' dl inspector o pricepe de 
minune. „Pálinka kell az oláhnak, nem is
kola*, aşa zic „fraţii* noştri unguri.

E ceva semnificativ, că Românilor din 
Bihor le sună foarte plăcut la ureche cuvân
tul „paritate*. Şi anume la alegerile comi- 
tatense nu auzi alta, decât paritate, adecă să 
se aleagă ca membrii comitatenşi jumătate ro
mâni, jumătate unguri. Fireşte în cercurile 
por române şi Românii ţin morţiş la acest 
principiu ca orbul de gard.

Mai au încă şi alt principiu şi anume, 
că membri români numai dacă e posibil să fie 
notari cercuali. De aci se poate constata mintea 
copilărească a Românilor din Bihor, cu cari 
diplomaţi â la TiBza Kálmán se joacă rizând 
şi apoi batjocorindu-ne publice prin presa lor.

întreb însă pe Românii din Bihor, că oare 
Ungurii cum observă „paritatea* la Szalonta, 
Szókelyhid, Margittá, Beretyó-Ujfalu şi alte lo
calităţi maghiare şi oare de când există Bi
horul cutezat-a vre-un Român să candideze în 
vre-o localitate maghiară, acolo unde sünt şi 
Românii în minoritate, dar’ totuşi mai mulţi, 
de cum se află maghiari în cercurile: Ceica- 
maghiară, Beiuş, Vaşcău, Beliu şi alte loca
lităţi, unde afară de ovrei şi micii funcţionari 
maghiari, nime nu ştie ungureşte nici un 
cuvânt.

Lucrurile despre cari am scris eu sünt 
durere de altcum toate lucruri positive. Ţe- 
ranul nostru român e fără avere şi fără 
cultură. In e c o n o m i a  n a ţ i o n a l ă  nu se 
pricepe absolut nimic, la sate preoţi şi în
văţători nu avem, inteligenţa de pe la oraşe se 
sfădeşte pentru „rcârdâşuri“ şi care de care 
voeşte să fie mai servil. Un om cu idei mai 
superioare între noi nu există şi poporul se 
prăpădeşte văzând cu ochii.

Mai ales d-voastre, publiciştilor români 
Vă recomând în deosebită atenţiune acest ţinut 
curat românesc şi Vă rog, ca şi d-voastră, cei 
cari aţi suferit şi veţi suferi încă pentru causa 
noastră naţională, să veniţi printre noi cât de 
des, unde Vă veţi convinge în persoană despre 
adevărul scriselor mele. Ve-’ţi merge acasă 
bogaţi In experienţe, ca Stanley din Africa 
centrală şi ve-’ţi câştiga convingerea, care o 
am şi eu, că maghiarisarea dela Sătmar a 
trecut în comitatul Bihorului şi a înaintat până 
la Orade şi că nu vor trece nici 10 ani şi 
dacă în partea sudică a Bihorului între Români 
vor dăinui tot aceste stări de lucruri, vor fi 
toţi maghiarisaţi.

Dee Dumnezeu, ca Românii din Bihor în 
„plăcutele acoarde* ale csârdâşuiui din Orade 
să se fi trezit şi să nu mai doarmă „ca şi ma
cul roşu la faţă*. Acelor tineri însă, cari 
s’au indignat de acest „csárdás*, le gratulez, 
pentru-că ei au văzut odată, că Românii din 
Bihor nu pot fi domni nici în casa lor şi 
ori unde se presentă, nu se ştiu şi nu se pot 
afirma.

Presentarea la bal a comitelui suprem 
se vede, că ’i-a surprins grozav, ca-şi-când nu 
ar mai fi convenit cu domni aşa mari şi la 
moment s’au făcut iobagi lui şi capete plecate.

în  caşul când nu s’ar fi jucat csárdás, 
corniţele suprem, de altcum om foarte deştept 
şi cult, mai tare ’i-ar fi stimat pe Români, vă
zând, că Românii mai trăesc încă şi se afirmă, 
aşa însă a văzut, că Românii dela balul din

O r a d e  sünt tot cei din sala comitatensă, 
unde se pot pertracta ori-ce lucruri fără a ţină 
seama de Români, căci Românii sünt şi acolo 
cei mai mari mameluci, cari lucră la poruncă, 
apoi cine la poruncă lucră, servitor se poate 
numi, dar’ independent, domn nu poate fi 
nici-odată. S tră inu l.

„SOMEŞ ANA“.
A p r e c i a r e a  u n u i  a c ţ i o n a r .

Multe desastre au ajuns poporul român, 
moştean al acestei ţeri, multe şi de multe 
feluri, causate parte de străini şi parte de 
noi înşine.

Dar’ pe lângă toate desastrele ce ne-au 
ajuns, ne putem mângâia totuşi din când în 
când cu câte ceva — mulţumită divinei pro- 
vedinţe, care ne conduce la câte un resultat 
mângăitor — căci altcum zeu nu ştiu ce ar 
mai fi cu noi.

Mângâierea cea mai proaspătă ne-au 
causat-o frumoasele resultate ce am câştigat 
pe terenul economic financiar. Nu mai era 
adecă cu putinţă ca fruntaşii neamului nostru 
se nu vază că „bunul guvernează lumea*; nu 
mai era posibil să nu înţeleagă că bunul este 
acel magnat care toate le învârte, toate le 
suceşte şi resuceşte şi fără de care azi — 
în evul speculelor — un popor e mort, o ţeară 
e moartă.

Deci, fruntaşii neamului nostru, în ul
timi ani, s’au pus şi au Înfiinţat mai în 
toate părţile locuite de Români institute de 
credit şi economii.

Aceste bănci de bani, mulţumită sin
cerităţii bravilor conducători, cari stau în 
fruntea lor, au progresat şi progresează în- 
tr’un mod foarte Îmbucurător, precum ne do
vedesc bilanţele ce le vedem zilnic publicate 
în foile noastre.

Fruntaşii noştri din comitatul Solnoc- 
Dobâca, ai cărui locuitori chiar după statistica 
oficioasă sünt Români 85°/, şi numai 15% 
străini: Unguri, Jidani, Armeni şi Ţigani, — 
fruntaşii noştri din acest comitat zic, încă 
au simţit lipsa înfiinţării unui institut de eco
nomii şi credit, care pe de o parte se în
demne pe connaţionalii lor — şi pe alţi 
oameni cinstiţi — la cruţarea şi fructificarea 
banilor, ear’ pe de altă parte ca să scape 
poporul din ghiarele uşurărilor nesăţioşi.

înainte de aceasta cu 6 ani luă domnul 
advocat Br. Teodor Mihali din Dej dimpreună 
cu mai mulţi fruntaşi de acolo şi din giur, 
iniţiativa înfiinţării unui aBtfel de institut sub 
numele „Someşana* în oraşul Dej, care este 
sediul comitatului.

Enorme au fost greutăţile întimpinate 
de acest institut atât la început în timpul 
înfiinţării, cât şi mai târziu în timpul desvol- 
tării sale; aşa de enorme, cât nici cei mai 
optimişti nu credeau că ele se vor pută de
lators. Dar’ energia împreunată cu sinceri
tate ce nu învinge?!

între multe greutăţi ce trebuiau învinse, 
să amintim numai impregiurarea, că după în
registrarea firmei la tribunal, ministrul de 
comerciu de atunci vestitul „Baross* n’a voit 
să permită publicarea firmei în „foaia ofici
oasă*, din motiv că — pe cum era informat 
de cercurile oficioase (nouă atât de binevoi
toare) — institutul „Someşana* ar avă sco
puri politice.

Oficiile administrative la rîndul lor, din 
causa nepublicării firmei în foaia oficioasă, 
numai decât sistară activitatea băncei „ Some
şana“ ; de aici urmară lupte, umblări, sacri
ficii de tot soiul.

Câte recurse straşnice, câte alergături 
pe Ia minister s’au făcut din partea neobo
sitului bărbat Dr. Teodor Mihali, — care 
dela început a fost aclamat cu voturi una
nime de director executiv al „Someşanei“, — 
numai d-sa singur va fi ştiind; dar’ în urma 
urmelor — mulţumită energicei intreveniri 
a d-sale şi a altor oameni de bine — cu 
mare greutate, dar’ totuşi s’a putut îndupleca 
ministrul, ca să publice înregistrarea firmei în 
foaia oficioasă.

Acum ne vedeam visul cu ochii. Dar’ 
scris era, pe cum se vede, să nu ne prea 
bucurăm de realisarea visului nostru. Căci 
durere, s’au găsit mai târziu chiar între ac
ţionarii institutului atari oameni, cari — 
voind bag seamă a-’şi câştiga merite înaintea 
patrioţilor neromâni — aflară bine să tragă 
în judecată institutul nostru, deşi nu aveau 
drept nici cât păr în palmă. Dar’ dreptatea 
şi adevărul au trebuit să triumfeze!

Cel din urmă proces intentat de domnul 
loan Fărcaş (alias Farkas Iáuos), advocat 
în Dej, numai acum s’a resolvat la curie, 
şi încă în favorul institutului, fiind amin
titul domn, F a r k a s  condamnat la su
portarea speselor procesuale în sumă de 
140 fl. Acest resultat cred, că va fi pe vii
tor o bună învăţătură pentru oameni de na
tura dlui Farkas.

Dar’ pe lângă toate greutăţile ce a avut 
să le întimpine „Someşana“, s’a progresat în 
mod uimitor în acest timp relativ foarte scurt.

Abia sünt şese ani de zile dela fundarea ei, 
şi deja în anul trecut s’a făcut o a doua emi
siune de acţii, cari toate s’au subscris în 
timp de 3 luni de zile.

Astăzi institutul „Someşana“, conform 
bilanţului aprobat (?) de tribunal, dispune de 
capital propriu de 100.000 fl.; fondul de re- 
servă 24 000 fl. şi fondul de pensiuni 8.000 
fl., va să zică în total dispune de un capital 
de 132.000 fl., abstrăgând că dela înfiinţarea 
băncii „Someşana“ până azi, ea a dat spre 
scopuri calturale peste 5000 îl. Va să zică 
în fiecare an peste 800 fl.

Profitul curat pe anul trecut a fost 
12.256 fl. 06 cr. v. a., până-când banca ma
ghiară de aici din D e j ,  Takarék pén
ztár, după o activitate de 25 ani, abia are 
un venit curat de 5000 fl., cu toate-că este 
protecţionată de cercurile oficioase, şi la po
runca mai înaltă toate depunerile orfanale şi 
ale corporaţiunilor în considerabila sumă de 
600.000 fl. sünt depuse la banca aceasta nu
mai cu 4% , până-când „Someşanei“ ’i-s’au de- 
negat depunerile orfanale, deşi aceasta a ofe
rit pentru banii orfanali şi ai corporaţiunilor 
6%. Apoi să nu admiri aci două lucruri: 
dreptatea ungurească şi meşteşugul unguresc 
de a fructifica banii?

„Someşana“ ’şi-a ţinut adunarea gene
rală în acest an la 20 Februarie, cu care 
ocasiune acţionarii au participat în număr 
foarte mare şi au avut o adevărată zi de bu
curie, când s’au convins despre mult îmbucu
rătoarele resultate ale acestei bănci. Cu această 
ocasiune, la propunerea acţionarului Teodor 
Cotuţiu, s’a votat direcţiunii nu numai abso
lutory obHauit, ci şi mulţumită protocolară 
pentru conducerea prudentă a tinerei şi pli
nei de vieaţă bănci.

Bucuria noastră însă s’a potenţat la gra
dul suprem, când în cerc mai restrîns ne-a 
asigurat domnul director executiv, că pe vii
tor va face toţi paşii posibili: 1. Ca împru- 
mutătorii să poată fi împărtăşiţi de împru
muturi în condiţiuni şi mai favorabile pentru 
ei, adecă cu percente şi mai mici decât până 
acum. 2. Că din suma considerabilă pentru 
scopuri filantropice o însemnată parte, adecă 
minimum 5—6 sute florini Ia an, se va de
stina pentru promovarea intereselor economice 
a poporului, şi a 3-a, că-’şi va da toată ni- 
suinţa, ca în timpul cel mai scurt posibil să 
se Înfiinţeze şcoale de pomărit şi să se di- 
stribue poporului în mod gratuit cărţi aco
modate pentru economia modernă, ca astfel 
poporul nostru — această talpă solidă şi ne
clătită a ţerii — să poată concura pe terenul 
economic cu popoarele cele culte ale lumii 
occidentale.

In faţa acestor enunciaţiuni ale dom
nului director Mihali, cine nu se va bucura? 
Cine nu va dori din tot sufletul ca bunul 
Dumnezeu să-’i ajute să-’şi vadă ideile cele 
humanitäre realisate ?

Cine-’i va binecuvânta paşii mai tare 
decât micul posesor, agronomul român, fostul 
iobagiu, care se va împărtăşi de unele săminţe 
mai alese decât care le are, de unele cărţi 
folositoare, de câţiva oltoi nobili, din cari să-’şi 
poată nu numai îndulci traiul, dar’ se mai 
poată şi vinde din fructele lor să-’şi acopere 
năcazurile care zilnic se înmulţesc? Apoi ge
neraţiile următoare pe cine vor preamări mai 
tare decât pe d-sa, după-ce vor şti, că dela 
d-sa a purces nu numai ideea de a sări plu
garului de aci într’ajutor, dar’ că şi în faptă 
a contribuit la realisarea acestei idei?

Domnul director al „Someşanei*, B r . 
Teodor Mihali, ne-a mai asigurat, că pentru 
spriginirea ideilor sale se va încerca a câştiga 
pe toţi factorii noştri mai importanţi, cu deo
sebire sperează că în favorul acestei idei va 
pută câştiga pe prelaţii noştri, cari — dacă 
ar înfiinţa la institutele noastre teologice şi 
preparandiale cursuri regulate pentru studiile 
economice, şi dacă ar înfiinţa pentru tineretul 
nostru grădini model de economie şi po
mărit — în scurt B’ar uimi toţi de resulta- 
tele morale şi moralisătoare ale lor, ear’ mână 
în mână cu resultatele morale, ar eşl ca din 
păment resultatele materiale. Că partea cea 
mai însemnată a venitelor preoţilor noştri constă 
din produsul moşiilor parochiale, cari lucrate 
fiind conform recerinţelor timpului în care 
trăim, sr aduce preoţilor mai mari foloase şi 
ar servi poporenilor drept exemple de imi
tare, că ar zice poporul ca să cercăm să fa
cem şi noi ca popa, că uite pământurile lui 
slobod mai mult decât ale noastre. Şi şco- 
luţele noastre au grădiniţe, mai mari sau mai 
mici, după-cum se poate, deci, dacă învăţă
torii noştri ar şti bine meşteşugul pomâritului 
şi dacă s’ar ocupa cu pomăritul în grădiniţa 
şcoalei, In faţa elevilor şi cu ajatorul lor, prin 
aceea ’i-ar deprinde bine la pomărit şi cres
când mari, ar face în gradinele lor după-cum 
făceau în grădina şcoalei, sub conducerea în
văţătorului. Ba, învăţătorul ar putea da şi 
premii la copii silitori din pomii cultivaţi în 
pomăriile scoalei, ba ar mai pută şi vinde 
pomi în folosul lor propriu şi nu ar fi nece
sitaţi a cerşi premii dela străini pentru îm
bunătăţirea stărei lor.

Las’ că ideile împărtăşite de dl Mihali 
nu sünt chiar nouă, că mult au fost dezbătute 
In ziarele noastre, dar’ — ca eşite dela indi
vizi de mai puţină importanţă decât d-sa, dela 
indivizi cari numai sfaturi putură da, dar’ a 
le pune în praxă nu fură în stare chiar din 
causa, că acei indivizi erau mult mai mici, 
decât ca cei mari să fi fost aplicaţi a le 
accepta; chiar de aceea ne place a spera, că 
aceste idei salutare, eşite acum dela o per
soană valoroasă ca dl Dr. Mihali vor afla r t-  
sunet la toţi factorii competenţi, la toţi pre
laţii noştri, la toate direcţiunile băncilor noa
stre de bani, în scurt la toţi fruntaşii noştri 
de bine, ca astfel în viitorul cel mai de 
aproape să ne putem m ândriră am contribuit 
la ameliorarea starei morale şi materiale a 
scumpului nostru poporf

Dee Dumnezeu, ca glasul dlui Mih iii să 
fie ascultat, ideile d-sale să prindă rădăcini 
şi se se facă fapte, căci: „Din faptele voastre 
vă va cunoaşte pe voi lumea*! zice Mântui
torul lumei. Ear’, că dl Mihali este omul 
faptelor, a dat frumoase dovezi şi până acum, 
ear’ de acum sperăm că şi mai frumoase şi 
mai palpabile dovezi ne va pută da, spre care 
scop din inimâ-’i poftim:

Să-’i ajute D-zeu!

Pentru negustorii români.
Primim următoarele: Borgo-Tiha (situată 

în comitatul Bistriţă-Năseu) este o comună ce 
are o posiţie foarte frumoasă eu aproape 
600 numere, Români cu stare bună. Nu este 
nici o prăvălie de Român. Este însă un local 
foarte acomodat de prăvălie şi măcelărie, în 
care şi de present este un comerciant, dar’ 
nu de naţiunea română şi acel local este 
aproape de strada de ţeară, de casa parochială, 
de biserica şi de opidui Borgo-Prund, unde 
este postă ultimă şi se ţin tîrguri mici de 
săptămână şi mari de ţeară, distanţa e numai 
de 1 chm. Cu 1 Maiu a. c. se dă în chirie 
pe 5— 10 ani Bau se vinde de tot. Trecere 
ar avă foarte mare ori-ce articli ar ţină. 
Sünt 10 c o mu n e  în valea cea romantică 
a B ă r g ă u l u i ,  dar’ durere că nici în una 
nu ştiu să fie barem un comerciant român, 
fără nnmai de altă naţionalităţi şi aşa banul 
dela Român numai în buzunare străine se bagă.

Un comerciant român este dorit şi acela 
ar fi primit cu braţele deschise ajutorat şispri- 
ginit de toată inteligenţa şi poporul bâr- 
găonean.

lnformaţiuni în detaliu dau bucuros, la 
întrebări în scris rog a aclude şi câte o marcă 
de câte 5 ori 15 cr. după-cum se doreşte răs
punsul recomandat sau simplu francat.

loan Mnrăşan,
învăţător.

Borgo-Murăş. p. u. B.-Prund.
------■m oşi a » -------

REVISTA PRESEI .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 42) se ocupă 
cu ultimatul puterilor adresat G r e c i e i ,  şi 
crede că are mare dreptate organul princi
pelui Bismarck, care a scris, că:

„Ne temem, că cu anevoie se va pută 
ca procederea cea mai nouă se nu facă în 
Orient impresiunea, că marile puteri s’au bla
mat faţă cu Grecia“.

*

Breptatea (nr. 41) polemisează cu Pes
ter Lloyd, care a constatat într’un articol, că 
nu numai Ungurul, dar’ nici Jidanul nu e fe
ricit în U n g a r i a, din causa creştinismului. 
Consecinţa? întreabă Breptatea. — Jos cu 
creştinismul! răspunde tot ea.

La

Abonament lunar
pen tru  Martie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

Invită

Administraţiunea ziaruui „TR1BUKA“.

CRONICA
S i b i i u ,  6 Martién. 1897.

Necrolog;. Cu lacrămi de întristare 
şi durere, aducem la cunoştinţă, că neîn lurata 
moarte ne a stins pe un mândru luceafăr de 
pe orison tul ştiinţelor Bublime de teologie, 
ne-a răpit fala noastră, pe mult iubitul, ac
tivul şi admiratul nostru profesor de univer
sitate Isidor cavaler de Onciul, decanul facul
tăţii teologice. Vocea sa dulce nu mai ră
sună, isvorul cel atât de abundant al ştiin
ţelor sale e săcat; ear’ pierderea noastră e 
fără margini. Vină, lume simţitoare, şi îm- 
părţeşte cu noi durerea!! Cernăuţ, în 18 
Februarie (2 Martie) 1897. Nemângăiaţii sei 
fii spirituali: studenţi în teologie, români, ru
teni şi sârbi.

*
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înmormântarea d-şoarei Bârză.
Moartea prea timpurie a de toţi iubitei d-şoare 
Iustina Barză, care abia ajunsese vîrsta de 
20 ani, a stîrnit adâncă părere de rău în cer
curile româneşti din Sibiiu. căci toţi o cu
noşteau ea pe una dintre cele mai culte şi 
mai bine crescute domnişoare sibiene. înainte 
de a fi atinsă de groaznica boală, care atâtea 
vieţi tinereşti le chinue, pentru-ca fără cru
ţare se le arunce In mormânt, răposata a luat 
parte activă la toate acţiunile sociale şi na
ţionale ale tineretului nostr.. de aici, între 
altele la memorabila acţiune naţională pornită 
de domnişoarele române de aici pe vremea 
Memorandului. D-şoara Bârză a fost unica 
fiică la părinţi. Înzestrată cu frumoase calităţi 
intelectuale şi sufleteşti, fiică a unor oameni 
bravi şi cu bună stare materială şi logodnica 
unui vrednic tinăr român, dl Dumitru Florian, 
locotenent e. r., — răposata tot n’a fost cruţată 
de nemiloasa soarte, ci dună o lungă şi grea 
suferinţă de aproape 2 ani, s’a stins în floarea 
virstei, pentru-ca martiră pe pământ, anger să 
fie în vieaţa de apoi.

Azi dimineaţă, la orele 8, s’a celebrat 
la casele părinţilor serviciul funebra!. Au 
servit d-nii protopresbiteri loan Papiu şi 
Zaharia Boiu şi preotul Bobrş. Un număr 
frumuşel din inteligenta română a Sibiiului, 
doamne, domni, domnişoare şi tineri, au venit 
să aducă ultimul prinos de stimă celei-ce 
nu mai e între noi; pe lângă aceştia o mul
ţime de public împopula spaţioasa curte. 
Cincisprăzece cununi împodobiau frumosul 
sicriu, între cari se distingoau splendida cu
nună a junimei române din Sibiiu, împodobită 
cu o mândră bandă tricoloră şi cununa dom
nişoarelor române din Sibiiu, prietene ale ră
posatei. Pe la 9 ore un şir de vre-o 10 
trăsuri au plecat la Sălişte, unde va fi în
mormântată scumpa răposată. Ploaia ameste
cată cu ninsoare, ce cădea încet şi melanco
lic, măria aspectul trist al convoiului şi al pu
blicului, ear’ armonia vremii cu jalea sfâşietoare 
a părinţilor şi cu tristeţa generală a celor 
de faţă îţi amintia[; ca un refren: „cints et 
umbra sumus“... — sc.

*

Hymen. George Danilă şi Ştefan Cri- 
şan anunţă cununia fiilor lor, Laura şi Cornel 
ce se va celebra Duminecă, în 7 Martie st., n 
a. c., la oarele 3 p. m. în biserica gr.-cat. din 
Teiuş.

*
Reuniune agricolă în Orăştie.

Domnul Dr. loan Mihu din Orăştie a convo
cat pe Românii din Orăştie şi giur la o con
sultare ce se va ţină Joi (11 Martie n ) la 4 
ore d. a., în casina română din Orăştie, în 
frumosul scop de a se întemeia în acel giur 
0 reuniune agricolă, industrială şi comer
cială.

Iubileul a 7 regimente. în 2 De
cemvrie anul viitor, deodată cu iubileul Ma
iestăţii Sale Monarchului nostru, şepte regi
mente vor serba iubileul de 50 de ani al 
proprietarului lor. Aceste sünt următoarele: 
regimentul silesian de infanterie nr. 1 „împă
ratul Franci.sc Iosif*, regimentul tirolez de 
vânători imperiali nr. 1, regimentul moravian 
de dragoni nr. 11, regimentul de husari nr. 
1, regimentul galiţian de ulani nr. 7, regi
mentul boem de dragoni nr. 1 şi regimentul 
galiţian de ulani nr. 4.

*
înmormântarea lui Blondin a

avut loc cu deosebită pompă în Londra. Ca
davrul marelui acrobat s’a depus în cimite- 
rul Kensal-green, unde răposatul îşi zidise 
deja cu ani înainte un mausoleu pompos. La 
înmormântare a luat parte un mare număr de 
acrobaţi din toată lumea. După sicriu urma 
convoiului funebru o lădiţă, în care erau 
aşezate bucăţile acelei funii, peste care a 
jucat Blondin deasupra Niagarei. Averea lă
sată în urmă de vestitul acrobat se urcă la 
1,800.000 franci.

O şcolăriţă de 50  de ani. Şcoala 
superioară de fete din Seghedin are de pre
sent o şcolăriţă foarte interesantă, doamna 
Thielen din Viena, în etate de 50 de ani. No
stima elevă e cea mai sîrguincioasă între mi
cuţele ei colege. Ea a cercetat aproape toate 
şcoalele din Europa, afară de cele din Bal
cani. Vorbeşte şepte limbi: ruseşte, en
glezeşte, franţuzeşte, italieneşte, nemţeşte, nor- 
vegieneşte şi spanioleşte. Locuinţa o are la 
directora institutului. Interesanta elevă con
vine de obiceiu numai cu câteva dame mai 
în vîrstă. Pasiunea ei e binefacerea, totuşi 
banii şi-’i cheltueşte cu multă cruţare. La o 
societate filantropică din Budapesta a donat 
2000 fl., Ia una din Seghedin s’a înscris ca 
membră fundatoare, solvind taxa de 100 fl.

*
Maghiarii la Viena. Ni-Be scrie, 

că în Viena s’a dat în teatrul Raymund piesa 
de Csepreghi t die rotth Brieftasche“ (A piros 
bugyeláris), cu succes mediocru. — Oare cu 
câte bancnote vor fi trebuit să umple Ungurii 
„bugyeîâris“-ul până ce piesa a fost primită 
spre predare? Tot în Viena s’a dat în „Bürgt 
heater“ piesa de Dóczy „Der Kuss“ (A eeók) eu 
succes tot cam slăbuţ. Un ziar german exclamă: 
„Nu am auzit destul reu despre Maghiari, 
acum trebue să ne şi convingem“ ? 1

*
Prigoniri împotriva oreştinilor.

Din Belgrad se dă ştirea, că zilele acestea 
mai multe barbarii B’au săvîrşit împotriva po- 
poraţiei creştine din Sârbia-veche. îa  apro
piere de Prilep Turcii au ucis un preot şi doi 
creştini. Lângă Tetow arnăuţi înarmaţi au 
atacat un convoiu de nuntaşi, ucizând 7 oameni, 
24 au fost grav răniţi.

*
Cântăreţ şi contesă. Cântăreţul dela 

opera din München, Otto Bruck s’a logodit cu 
contesa Maria Larisch, născută br. Wallersee, 
care fugise de câteva luni dela bărbatul seu. 
Contesa e fiica prinţului baravez Ludovic, nâs- 
eută din căsătoria morganatică cu actriţa Hen
rietta Mandel, care înainte de căsătorie a pri

mit dela regele Maximilian numele Wallersee, 
cu rangul de baronesă. In chipul acesta con
tesa e rudenie cu Suverana noastră Elisabeta. 
Ea are 4 copii, ultimul născut în 1894. Tri
bunalul a enunţat divorţarea ei de fostul soţ 
abia câteva săptămâni înainte. Logodiţii au 
de gând a pleca după căsătorie la America,
unde se vor stabili definitiv.

♦
Conferenţa sanitară din Veneţia,

în şedinţa sa de Joi, a hotărît între altele 
măsurile de luat faţă de corăbiile ce sosesc 
în porturile europene din locuri înficiate de 
ciumă. Corăbiile n e i n f i c i a t e  au a se su
pune numai unei simple inspecţii medicale. Dim
potrivă corăbiile in  f ie  ia  te  sau bănuite sünt 
a se supune unei severe desinfectări a pasa
gerilor şi mai ales a bagajelor lor. Astfel de 
corăbii se vor ţină împreună cu pasagerii lor 
într'o staţie de carantină timp de cel puţin 
10 zile. Ca mijloc de desinfectare se vor fo
losi accidul carbonic şi aburii de apă Epis
tolele şi hârtiile de valoare se vor socoti în 
lista acelor obiecte, prin cari se crede că se 
poate propaga pestilenţa. Ca obiecte periculoase 
se vor socoti anume sdrenţele, covoarele şi pieile 
neargăsite. In şedinţa din 4 Martie delegaţii 
Turciei, Svediei şi Norvegiei au anunţat, că 
guvernele lor se alătură la convenţia conferen- 
ţei sanitare din Paris. Turcia s’a alăturat pe 
5 ani. Anglia se va alătura numai pe lângă 
unele condiţii, pe cari le-au comunicat dele
gaţii englezi într’una din şedinţele trecute ale 
conferenţei veneţiane.

*
Ascultarea lui Arton. Din Paris se 

anunţă, că cercetarea de nou pornită în fai
moasa panamă franceză decurge cu mare ener
gie. Judele instructor Le Poitevin ascultă zi 
de zi 4—5 ore pe Arton, şi fasiunile acestuia 
se iau cuvânt de cuvânt la protocol. Judele 
instructor nu se mulţumeşte cu frase goale, 
ci pretinde afirmaţiuni hotărîte şi dovedite; 
pe simple bănueli nu Be va pomi cercetare 
împotriva nici unei persoane politice. Foile 
dornice de „ s e n s a ţ i i *  au deci, să mai aş
tepte niţel.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  Alaltăieri şi ieri 

noapte un viscol turbat a bântuit peste marea 
adriatică. — Fruntaşul liberai din Viena, Dr. 
Albert Richter, fost prim viceprimar, a răpo
sat în etate de 53 ani. — Un vapor fran
cez, părăsind portul Pasajes a suferit vas- 
frângere; 14 înecaţi.

VIEAŢA SOCIALĂ,
Concertul „Reuniunei de musică“.

Reuniunea română de musică din Sibiiu 
arangiază Mercuri în 10 Martie 1897 st n., 
în sala dela „Musikverein* un concert cu 
următorul program: 1. „Trio* (c—moll op 1 
nr. 3) pentru pian, violină şi violoncello de 
L. von Beethoven. 2. Trei cântece pentru 
sopran şi pian de G. Dima, poesii de Eini- 
neseu: a) „Şi dacă ramuri bat în geam3 ; b) 
„Somnoroase păsărele*; c) „De ce nu vii?*.
3. Trei cântece pentru cor mixt de F. Men- 
delsohn-Bartholdy: a) „La anul nou“ ; b) 
„Cântec păstoresc“ ; c) „Lauda primăverei4.
4. „Adelaida*, cântec pentru tenor cu acom- 
paniare de pian de L. von Beethoven. 5. 
Două cântări pentru cor mixt de G. Dima, 
poesie de M. Eminescu: a) „Ce te legini co
drule* ; b) „La mijloc de codru des*. 6. 
„Plângerea Kolmei*, cântare pentru o voce de 
alt cu acompaniere de pian de F. Schubert. 
7. Trei cântece poporale întocmite pentru cor 
mixt de G. Musicescu: a) „Congazu*; b) 
„Stăneuţa“ ; c) „Dor-dorule“. începutul la 
7 ore seara. Bilete de întrare să pot căpăta 
în ziua concertului dela 11 până la 1 ora, 
ia „Musikverein*, deasemenea şi seara la 
cassă.

Petrecere în Oraviţa.
Reuniunea română de cântări şi musică 

din Oraviţa-montană, araDgitiză Duminecă în 
23 Februarie v. 1897, în sala hotelului „Co
roana Ung.“ din Oraviţa-montană o petrecere 
de joc împreunată cu concert şi teatru. 
C o m i t e t u l  r e u n i u n i i .  Intrarea de 
persoană: pentru membrii reuniunii şi fa
milia lor 60 cr., pentru nemembrii 80 cr., 
ear’ seara la casă fără deosebire 1 fl. Bi
lete de întrare să pot căpăta la domnii ne
guţători: L. M. Pavlovits, J. E. Ţeran, Iustin 
Velcean, George Bogdan şi seara la cassă. 
începutul la 8 ore seara.

P r o g r a m u l :
1. „Candidatul Linte“ Bau Rigurosul 

teologic. Comedie în 2 scene cu o uvertură 
şi un finale pentru soli şi pentru 2 coruri. 
2. „Zece fete de mărit.“ Operetă co
mică într’un act de C. Costa, musică de Fr. 
Suppă. 3. „Joc*.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Donând spectabilul domn Mihail Cirlea, 
notar public regesc din Abrud, suma de 52 
fl. v. a. ce a obţinut-o ca onorar pentru per
tractarea rămăşiţei regretatului Dr. Simeon 
Caian — Reuniunei femeilor române gr.-cat.

şi corului bisericei greco-catolice din Roşia- 
montană, subsemnaţii din însărcinarea comi
tetului ambelor corporaţiuni, venim ai aduce 
şi pe această cale cea mai respectuoasă şi 
sinceră mulţumită.

Din şedinţa comună a comitetului ţinută 
în Roşia-montană, 28 Februarie n. 1897.

Eufemia Caianu,
preşedinte.

loan Maior,
dir. reun. not. ad hoe.

*) Pentru ce’e cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Dare de seamă şi mulţumită 
publică.

Cu ocasiunea convenirei ţinută la 10 
Februarie st. n. a. c. au binevoit a supra- 
solvi:

Domnii: Banciu 1 fl.; Dr. Frâncu 1 fl.; 
Gabor 50 c r.; Henţu 1 fl.; Mihu 1 fl.; Ne- 
delcovici 2 fl.; Pop de Harşan 1 fl.; Simo- 
nescu 1 fl.; Totoian 1 fl şi Vinţeler, paroch 
1 fl. 50 cr.

Se exprimă adânca mulţumită pentru 
aceste solviri şi întreg onora'ului public care 
a participat ia convenire.

Venitul curat subtrăgându-se spesele a 
fost de fl. 52.84 care s’a predat Reuniunei 
române de musică din loc.

S i b i i u ,  5 Martie st. n. 1897.
Pentru tinerimea română: C. G. Aiser, 

Vasile Gamulea.

Posta redacţinnii.
M ircia  dela mare, Casiano ori P a g a n o l M ersi 

de atenţiune, dar’ nu o putem folosi. Ne-ar rîde lu
mea. Pofteşte la — altă foaie.

tribuna fjierară.
Societatea „Petru Maior“.

— Anunţ literar. —
Societatea de lectură »Petru Maior*, a 

tinerimii universitare române din Budapesta, 
votând în anul trecut şcolar un nou regula
ment intern, a Introdus în acesta între alte 
hotărîri şi edarea unui „Almanach* din cinci 
în cinci ani, în care să se tipărească cele mai 
de valoare lucrări cetite şi desbătute în şe
dinţele societăţii din acest interval.

în şedinţa sa din 27 Februarie n. a. c. 
societatea, la propunerea comisiunii literare 
şi a comitetului administrativ, a votat în una
nimitate şi cu însufleţire executarea disposi- 
ţiunii regulamentare pentru acesta şi a în
sărcinat comisiunea literară cu redactarea 
„Almanachului”.

Comisiunea literară îşi ţine de datorinţă 
a aduce această hotărîre a societăţii încă acum 
spre ştirea şi apreciarea obştei româneşti.

Acest „Almanach“ va cuprinde în sine 
o culegere de operate cetite în societate dela 
înfiinţarea ei până astăzi, precum şi acele 
lucrări, cari P. O. membri onorari şi funda
tori ai societăţii noastre vor binevoi a ni-le 
trimite, — drept răspuns la Invitările ce le 
vom distribui în zilele aceste.

Ideea tipăririi unui „Almanach“ din 
partea societăţii noastre nu este nonă. Deja 
scrin zece ani, când societatea contemplase o 
serbare din incidentul Intrării în anul al 
25-lea al existenţei sale, fusese sulevată 
aeeastă idee, ba încurseră chiar şi mai multe 
lucrări dela literaţi eminenţi, dela mai mulţi 
membrii ai Academiei române, şi dela alţii. 
Dar’ ideea n’a putut fi întrupată atunci din 
cause financiare, din lipsa totală de sprigin 
material din afară

Aceste cause ne inspiră şi acum îngri
jorare. De zece ani încoace însă opinia pu
blică s’a schimbat, cărturarii noştri au dove
dit tot mai mare interes şi bunăvoinţă faţă 
de singurul paladiu al tinerimii universitare 
române din Ungaria şi aeeastă împregiurare 
ne face a porni eu zel şi curagiu lucrarea 
noastră şi a fi cu încredere şi nădăjduire în 
sprijinul Românilor de bine.

Prin „Almanachul“ nostru voim înainte 
de toate a ne achita de o datorinţă, ce ne-o 
impnne sentimentul de gratitudine faţă de 
cei-ce ne sprijinesc de ani de zile şi cu drept 
cuvânt aşteaptă fapte dela tinerime.

Prin „Almanach* dorim a ridica nimbul 
societăţii noastre; voim a adauge o petricică J 
la căsuţa literaturii noastre. i

Atârnă dela bunăvoinţa obştei române, 
cum vom isbutl cu toate aceste şi cum vom 
fl încuragiaţi pentru alte prestaţiuui îu 
viitor.

Deocamdată aceste. Vom ţină publicul 
român în curent cu decurgerea lucrării noa
stre, ear’ la timpul seu vom lansa listele de 
abonament, când va fi timpul, ca flecare Ro
mân să-’şi manifesteze iubirea sa cătră socie
tatea „Petru Maior*.

Budapesta, din şedinţa comisiunii lite
rare, ţinută în 2 Martie 1897.

11. Chendi, R. Rudneau,
preşedinte. referent.

1.—

—.50

—.75

„ - . 5 0  

fl. —.50

B ib liografie .

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.......................................... • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandreseu................................ fl. —.50

—.50 
—.50 
—.75

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

1.—
— .50

1.—

—.75

1.—

— .75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

— .50

—.57

Nu înţeleg. De E. I. Alexandreseu 
Pictorilor! De E. I. Alexandreseu 
Un fir electric. De E. I. Alexandreseu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ..................... „ —.50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..................... „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
*

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr,, ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi îh Sibiiu.
în 6 Martie n. 1897.

Hotel „ Im ptra tu l R om anilor“• K. Hempel din 
Viena, A. Spitzer din Jägerndorf, V. Ostermayer din 
Bodenbach şi Tauber din Budapesta, voiagiori. M. 
Marie, privatier din Orăştie. A. P. Schmid din Cluj, 
K. WiDkler din Triest şi Kammer din Sân-georgiu vo
iagiori.

Hotel „N eurihrer“. N. Veciciu, privatier din 
Bucureşti. D. C. Bathori. I. Mentovich şi K. Kiss, ofi
ciali din City. A. Pavlic din Viena.

Hotel „Meitzer“. Neustadter, privatier din Arad 
G. Popovits, oficial din Szabadka. A. Rosenberg, vo- 
iagior din Viena.

Teatrn orăşeneso în Sibiiu.
Dum inecă 7 Martie n.
La 3 ore după ameaei:

»Der Pfarrer vom Kirchfeld“.
Seara la 7 ore:

„Die Goldene Eva“.
L uni în 1 Martie.

In beneficiul dlui C. Mauth.
»Goldene Herzen“.

începutul Ia 7 ore seara.

M a să  neagră falsificată
să se ardă o bucăţică din materia, care e a 
se cumpăra şi eventuala falsificare este ime
diat evidentă: Metasă veritabilă şi de coloare 
curată se îmberligă îndată, se stinge şi lasă 
puţină eenuşe de coloare brună deschisă. Mă- 
tasa falsificată (ce poate deveni uşor unsuroasă 
şi să rupe) arde foarte încet (îndeosebi fac 
jaz la capătul firelor, când sünt prea colorate) 
şi lasă o eenuşe întunecată, care în contrast 
cu mătasa veritabilă nu să îmbârligă, ci se 
îndoaie numai. Cenuşa mătasei veritabile se 
preface în praf, pe când a celei falsificate nu. 
— Cunoscuta fabrică G. Henneberg (K. u. 
K. Hoflief.) Zurich, liefereazâ bucuros mostre 
din materiile sale de mătasă veritabilă şi li- 
ferează acasă probe singuratice şi bucăţi în
tregi liber de porto şi de dare.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147 9—61]
Fabrica de rnétasá G. Henneberg

(furnisor ces. şi reg . al Curţii), Zürich.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 4 Mart. n. 1897.

Blminţe I I
1*

Preţul per 
100 ohilogr. S s

■!#O cu

Preţul per 
100 chilo

dela p&nâ dela pÂnâ

Grâu
Bănăţenesc non 77 8T5 8.15 78 815 8.20
Grâu dela Tisa „ 77 8.20 8.25 78 8.25 ásó
Grâu „ Pesta „ 77 8.15 8.20 78 8.20 8 25
Grâu deAlba-Reg. „ 77 8.25 8.20 78 8 20 8 25

„ „ Baclca „ 77 8.25 8.80 78 8.80 835
Grâu ung. de Nord,, 77 78 —.—

SSminţe, Oualitatoa Preţul per
vechi ori none 8oiol por Hect. 100 ohilogr

dela pănft
SScară 70--72 6.66 6.70
Orz de nutreţ 60—62 4 . - 4 85
99 c« vinars 62- -ÍH 6 10 5 90
V d* ber» 64—66 650 8 -

Ovăs 88- 5.70 6 ?6
Cucuruz (porumb) U n i i . - 3.45 3.62

11 dealrseis 3 30 8 45
Mein 11 75 12 oO
Hrişcă 5.30 0 60

Grâu
i i

Cucuruz
nOvăs

Sept.-Oci 
Mart.-Apr. 
Maiu-lun. 
Iulie-Aug, 
Mart.-Apr. 

Oct.

a
1**8

8 25 
8.89

A93

8 2< 
8 90

6.96

Sroducte di vene S o ia !
ftantas

«laie p»ni

SSm. de trif.
i i

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

n
Slănină

Său 
Prunc 
Lictar 

;>
Miere

ii
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
a&naiă

aiaven, no» 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

S p i r t
Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru oomerciauţi mari
Bn“, »

45.-
85..

64.-

55 —

19.-
17.

Bani

14.75
52.50
50.60

54 60

66,-

1950
17.50

Mart*

1 6 .-
58.—
61.—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 6 Martie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump, 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . )) 10.60 »1 10.66
Imperiali.......................... 91 9.50 99 9.55
Ruble ruseşti 100 ă . . 9f 126.— 99 127.—
G a lb e n i.......................... 6.62 99 6.68
Napoleon-d’ori . . . . ;j 9.49 19 9.65

ii (ruseşti) . 1* 9.46 99 9.61

Ost

Bursa da Budapesta
Din 4 Martie r, 1897. 

Renta de aur ung. 6*/, . .
i i  i i  n  i i  4°/s ■ ,  ,
„  ung. val. cor. 4°/, . . .

împrumutul cäüor ferate ung.
Amortisarea datoriei cäüor ferate de

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost

(2-a emisiune)....................................
Bonuri rurale ung. ~ ~ .

„ ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. rsgaiiilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi H i ndin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă .

Losuriie austriace din 1860 .
Acţiunile băncii anstro-ungare 

„ „ de credit ung.
i i  i i  » o *uatr.

Scrisori fondare ale inadtutttítíi d* credit
economii ..Albina“ .............................

Argintul ..................................................
Galbeni Îm părăteşti.............................
Napolaon-d’ori . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . . . ,
London 10 Livres sterlimgi . .

Bursa de Viena.
Din 4 Martie n l i  97. 

Banta de aur ung, 8"/, . . . .
V  î l  I! 11 4 * / ,  . . . .  

Renta ung. v. c. 4”/, . . . .  
împrumutul cäüor ferate ung.
Amortisarea datoriei căUor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căUor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung............................

>, „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung. . . .
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Losuri austriace din 1860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
o i i  de credit austr.

Argintul............................. ......
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 hap. germane 
Londra 10 Livrea sterling) .

ung

ung

122.60
98.76

121.75

123.—

104.—
97.—
97.—

100.10
1 6 2 .-
189.50
100.50
100.75 
120.26

1016.’—

100.75

ung

ung

6.66
9.63

58.87
11990

122.65
98.80

124.10

121.70

101.26
97.14

101.—
163.—
142.—
100.66
100.93
1 3 2 .-

1030.’—
421.60
246.50

5.67
9.52

58.90
120.—

Bursa da SusursaM.
Dlnl9Febr. v. — 4 ore p. w Cassa
Renta rom. per 1876 5% 100
Renta română amort. 6°/0 ...............................  97
Renta (Sehuldverschreib)............................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 __
Renta rom. (Rural conv.) 6 % ........................... 10Ö
împrumutul municipal 5°/0 . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5°/0 ............................... ....
T, ii )> >1 7*/0 ..........................  —
Idem urbano 7 ° / , .........................................  —

ii 11 6 % ............................................... 102
11 ii 6 « / , ...............................................  87

B&nca-Naţ. (100 Iei vărs. într.) - . . . . 1468
Soc. Dacia-Eom. (250 lei vărs .)...........................420
Soc. de Aiâig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig...................................................118
80c. r. de con. (250 lei v ă r « . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P ensiunilor..........................   , 280
A g i o ................................................................... _

S c h i m b .
Londra 3 luni ..................................................   —

,, cek . . . . . . . . . . .  —
Berlin 3 luni . —

11 c e k ........................................................... —
Paris 8 luni —

,1 c e k ..........................................................  —
V i e n a .........................    —

11    's-
A g io .........................................................• . —

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate po 

acţiuni: y. h Dressngndi
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întreprindere ardeleană specială
pentru luerări de eement-beton şi asphalt

D e m e te r  G ä rtn er  & Comp.
B r a s o v  — S i b i i u%

primesc spre executare

lucrări de beton de to t felu l:
canalisări, fundamentări, arangiare de băi, poduri şi tuneluri, basenuri, pavajuri, 
curţi culine de spălat, terasse, trepte (cu un sistem propriu) ca specialitate proprie:

asph altare
de pavaj, drumuri, intrări la curţi, pivniţe, magazinuri de bucate, stirpirea totală a aşa- 
numiţilor bureţi de părete după un sistem probat, uscarea pe lângă garanţie a locuinţelor

umede.

Coperişe de casă
cu ţigle de cement (Hockenfalz-Zementziegeln), cement de lemn, cartonagiu de coperit

(Dachpappe).

Deposit de fabrică din tot felul de producte de asphalt,
asphalt de isolare, lespezi de isolare, asphalt de fundament, massa de coperit sistem Hüti 
etc., ţevi de cement, ţevi de petriş, lespezi de cement, lespezi de Metlaeh de tot felul.

Deposit de cement de Portland şi cement roman.
1 ^ *  Proiecte şi preliminare de spese gratis, '“ţ p ţ  '

Representant pentru Sibiiu: dl L e o n h a r d t .
Biroul: Strada Cisnădiei nr. 43. [878] î—io

A p a  d e  B o r s e c  „r e g i n a  a p e l o r  m i n e r a l e “
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A P A  D E  B O R S E C
n

„regina apelor minerale“,
în urma norocoasei sale composiţii chemice este într’adever „mărgeaua pă
mântului“.

Recunoscută Ae cea mai excelentă apă Ae cură şi de bent.
D e  s in e  s a u  m e s t e c a t ă  c u  v in  ş i  c u  s i r u p u r i  e s t e  o 

b e u tu r ă  m i n u n a t ă .
Este apă de cură ce nu poate se lipse-scă pentru cei-ce sufer de 

boale de stomac, boale sexuale, anemie etc.
E introdusă în toate cercurile, unde se preţueşte ;mult sănătatea, e 

introdusă la toate familiile, la cari le plac de copii, rumeni la faţă şi des- 
voltaţi frumos.

Se transpoartă peste mări, e pusă în circulaţie, în puterea ei naturală 
pe întreagă suprafaţa pământului.

Se poate comanda în mic sau în mare la d ir e c ţ iu n e  î n  B o rse c . 
(Contractul privitor la vânzare, ce a esistat cu firma din Braşov, Lazar 
Yerzar, s’a sistat reciproc pentru Ungaria).

Ori-ce desluciri cu privire, la apă se află în catalogul preţurilor, co- 
mandele le efectueşte direcţiunea scaldelor şi a întreprinderii, în Borsec.

Oficiu postai şi telegrafic in loc. [651] 4-4
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S e  p o a t e  c o m a n d a :  D i r e c ţ i u n e ,  — B o r s e c .

a » » — — — — — — — — — — — s

L I 0 1 1 Í 3 C L L Í C  l'»’j ^

fac * S

oroloagele remontoir din goldin de Genf, “
care s’au aflat numai acum.

Aceste oroloage, mulţumită splendidei şi eleganţei 
lor execuţii, nu se pot deosebi de celea din aur curat, ^  
nici chiar din partea oamenilor specialişti.

Cutiuţele admirabil ciselate, rămân pentru totdeauna W  
absolut neschimbate şi pentru mersul regulat al oro- 40 
loagelor se dă o garanţă în scris pe 3 ani. ţ

P reţu l ă  6  fl. ®
L a n ţ u r i  d e  g o l d in  potrivite pentru asemenea oroloage, fason sport-marchis sau “

pancer fi 1 f l. 5 0  c r .
La fieoare orologiu se dă gratuit o pungă de piele.

A se adresa l a :

Alfred Fischer, Viena, L, Adlergasse Nr. 12.
Se trim ite pe lângă rambursa poştală. —  Dacă nu convin oroloagele să reprimesc înapoi.

„TIPOSRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. i

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr..................................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1895).................................. fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ ii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 .......................fl. 1.25

~ Cel mai non volum de nuvele'. ^ 0 1  
„în v iitoare“, nuvele, editura Miloşeseu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipográfia“, sooietate pe acţiuni, Sibiiu.

Bomboanele „Pernele“
ale lui R é th y

sünt cele mai bune în contra

Tusei, ragnşelei şi c a ta r É i
pe cari le curează în grabă.

Se poate căpăta în ori-care farmacie. 
O cutie costă 30 cr. Câte 5 cutii trimite 
franco pentru fl. 1.50. [2370] 9—10

R é t h y  B é l a ,  
f a r m a c is t  în B é k é s -C s a b a .

I
8

Schimbare de local.
îmi iau voe a face cunoscut p. t. 

public şi stimaţilor mei muşterii, că 
’mi-am mutat

croitoria de haine bărbăteşti
din s t r a d a  U r e z u l u i  în Btrada 
Măcelarilor nr. 23, (casa Gundhardt).

Mulţumind pentru încrederea de 
până acuma, rog a ’mi-o păstra şi pe 
viitor; Cu stimă:

[896] 1 - 3  L. Schemmel.

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentalâ

Sistem ul nervos
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 4-52

Curt Röber, Brauschweig.

mai none lanţuri
cu brelocul sf. George

din goldin veritabil, ce nu se poate deosebi de 
aurul de 14 car., cu garanţă pentru durabilitate 

2 fl. 80 cr.
Lanţuri prea elegante 

pentru dame şi cu fason 
de cuast ori de sport 

1 fl. 90 cr.

Lanţ de panţeră pentru 
domni din veritabilul gol
din, cu breloc elegant, inel 
de siguranţă şi carabină 

1 fl. 90 cr.

Inele elegante pentru domni şi dame de aur 
de 14 car., suflat pe argint (aur dublu) fie

care bucată e preţuită oficios

Nr. 142. Nr. 22.
Inel de marquis cu Inel de alianţă cu sapbir şi 

Simili-Brillant simili briliante
1 fl. 75 cr. 1 fl. 90 cr.

Briliantele imitate ale acestor inele sünt 
de un foc strălucitor. — Inele de logodnă 
1 fl. 20 cr., bucata. Măsura se se indice prin 
o făşiuţă de hârtie. [380] 5—6

Alfred Fischer,
V ien a , I. Bez., Adlergasse nr. 12.

Se trimite per Nachnahme. în cas de a nu 
conveni, hanii se dau Indérét. Catalog gratis.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eş it  d e  su b  tip ar:

Însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase,

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u to r isa tă  d e
Dr. Aurel Brote,

directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniuni! rom. de agricultură din comitatul Sibliulul“.

( 2 8 0  p a g in i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“ ,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

cu cusătură duplă.
Fabricat german de clasa primă, pentru 
folosinţă în casă şi în industrie, furnisez 
din V ie n a  la ori-care loc din monarchia 

Austro-Ungară. [389] 5—6

Maşină cu tălpi 
(Hocharmige).

Maşine de mână 
(Hocharmige).

30 de zile 5 ani
timp de probă. garanţă.

Ori-care maşină, care în timpul de probă 
nu se va dovedi de corespunzătoare, o 

primesc îndărăt pe spesele mele.
Prospecte şi mostre de cusut la cerere sé dau g ra tis .

Casă de maşine de cusut
I  j, o  i i  i  s  S t r a u s s

F ir m ă  îm p r o to e o la tă .
Furnisor al

„Reuniunii amploiaţilor c. r. de sta t“.
Viena, IY., calea Margarethen nr. 12/bg.

Scut împotriva frigului şi a umezelii 
oferă numai renumitele [550] 3—io

toate de cai de oficeri,
recunoscute din partea economilor, 
proprietarilor de cai, directorilor de 
bunuri, ca ţoale de cai, calde, dura
bile şi fără îndoeală cele mai bune. 
Ele sünt foarte mari, cu vărgi de co
lori vii, şi se pot folosi şi ca strae 
calde de pat.

Acestea costă calitatea A. fl. 1.60 
calitatea B. fl 2.

Ţ o a le  g a lb i n e  d u b lé e  de birje, 
cu 6 vergi felurite, destul de lungi şi 
de late, 2 m. lungime, U/a lăţime, 
foarte fine, costă fl. 3.50 bucata

Expediţie pe lângă garanţie, cu 
rambursă. Pentru cele neconveniente 
se înapoiază preţul Unicul loc pen
tru comande N. Rundbakin, Wien, II. 
Grosse Pfarrgasse 25, etagiul I.

Catalog ilustrat despre mulţi alţi 
articoli se adauge la ori-ce comandă!

CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX,>

Stofe veritabile de Brünn
pentru prim ăvară si vară

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 
fl. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
fl. 7.— veritabilă stofă de lână fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină

[689] 3—45

lână
curată de 

oaie.fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină 
O bucată pentru un rînd de haine negre de salon 10 fl. ?S

Asemenea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi tot felul de O  
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu- Q  
noscută cu reală şi solidă A

Siegel-Imhof în Brünn, x
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată. ^
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde X 
se fabrică, sünt însemnate : abundanţă intru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate \ f  

, ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc. Q

î x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x D
OOOOOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXX3 OOOOOOOOOOOOO

0  specialitate naturală nepreţuibilă
I i i

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s ’au dovedit ca o ap ă  m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai a les: la eou tu rb ări d e m istu ire , m a- 
la d ie le  stom acu lu i, a r in ic h ilo r , a b eşie ii u d u lu i şi 
a le  o rg a n e lo r  resp ira to a re  etc. [292] 16-100

W  Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Â lb a -M a :
la domnul I. B. Misselbacher sen., C luj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János ; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J o s e f  Q y S r g y ,

(comit. Háromszék). R o d o k . ( T r a n s i l v a n i a ) .

La „Tipografia“, societ. pe acţ 
în Sibiiu, se află de vânzare: C U R A  D E  A PA de Preotul Sebast. Kneipp. 

Preţul 1 fl. 50 cr.

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
se află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b lic a ţ i  u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

f  J l l i e i l l  I l i i  £ l i h “
a teologilor din Blaj

(

(
S

(

1. „ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . . .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u sc ă le sc “, naraţiune de B ol and  en  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

(

Peitn  „Tipografia", societate pe acţiui; V. H< Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marsckall,


